

休 默 續 記 (續)

劉 永 楸

休默續記本已結束，乃唐學姊出一個點子，使得我不得不再續一次，她這個點子，是無點之點，各學長請看看友聲三—四期拙作最後不是沒有點子嗎？和她通了電話，我只好再續一次，下次一定有點子，我就當做沒點子了。

五、滴滴皆辛苦

「誰知盤中餐，粒粒皆辛苦」，誰都知道這二句名詩，可是在富裕的臺灣社會裏，餐館飯廳的廚餘已多得驚人，丟去唯恐不及，除了養豬之外，還拿去提煉餿油，誰在乎這幾粒「辛苦」？好，糧食是太多了，但是水却因人口之增加，工業之發達，已日感不足，工業之發達不但需水量增加，而污染水源，更加深飲用水之不足，每年在不同的季節裏，不是南部缺水，便是北部缺水，時常讓我們的總統擔心。我們管水的人，真覺得慚愧，而用水的人更是糊裏糊塗，水價這麼便宜，給水是這麼一天比一天難，借問用水人，幾人想到給水的辛苦，不說現在非洲乾旱的地區了，在二十餘年前，我在巴基斯坦、土耳其、印度、中東等地，看見多少女人，爲了取水，頂在頭上，爲著一家人的飲用水，便花了一整天的時間，而我們在臺灣用水的浪費，可真驚人，能不能好好發動大眾，節約節約，看翡翠水庫將於明年夏天完成，現在施工的人，正在趕工之際，我不竟吟出：「打壩日當午，汗滴樁下土，誰知庫中水，滴滴皆辛苦。」

六、心在那裏

歲數大了，免不了時常去看看醫生，總要先經過護士小姐這一關，每

逢護士小姐登記我的名字時，對於「楸」字，總是問我，「您這有心沒心？」，或是「您的心在那裏？」或是「您真的無心的嗎？」這些問話，使得我很難作答，說老實話，護士小姐都很美麗溫柔，如果真說我不欣賞，無動於心的話，那是謊言，說我有心，那我的「楸」字，確屬無心，當初我父母給我這名字時，因爲八字裏缺木，所以給我取名「楸」字，在康熙字典中，和「懋」字是通用，爲使寫起來方便，所以就省去心字，從前交大附中，就有柯成楸老師，他那時並沒有遭到這些問題，我對於這些問題，現已逐漸想出了一些答案了，我就隨便的答覆她們，好比：「我的心在身體裏面，妳怎麼看很到呢？」，「我把心交給國家了」，「妳猜猜看，我究竟有心無心？」「您說呢，我究竟是有人心，還是無心人？」總引得一些微笑。

七、幽靈、幽浮、幽默

最近閱報，看到有「幽靈人口」的名稱，不知是什麼，總覺得怕怕，知道之後，也無所謂，幾十年來，也時常報導「幽浮」的發現，至今還沒有人證實，究係何物，究竟有否此物，來自太空，太空冥冥，誰知幽冥之間有無浮物，只好半信，盡信，則不如不信，也就罷了。唯獨罷不了的是「幽默」，幽默含蓋最廣了，最與日常人生接觸密切，既不必「怕怕」，也不感「玄玄」，人皆樂有之，樂與之，樂聽之，樂說之，樂讀之，樂製造之，以其無傷大雅也，幽默之中以自我幽默最爲上乘，自我幽默，可謂自嘲，自嘲先須反省，反省之後，覺得可笑，坦白認錯，未免太嚴肅，以嘲笑之口吻出之，則比較輕鬆，況乎錯處未必在我乎。

八、黃何之人天上来

虎年春節，正月初四，剛偕內子自墾丁避歲返臺北，就被中華工程公司請去參加團拜，去年春節因爲到琉球觀光，未及趕上，今年初四，天氣

很好，兩年未到退休出來的老公司，很高興地去賀了年，人事又已變動了不少，黃學長文鎔已升為董事長，何鄉長祖授也升為總經理，都是工程營造，深有實際經驗的人才，光是大樓三樓佈置得喜氣盈盈，老同事兩年不見，碰到面恭賀春節，恭喜發財之聲，雜著爆竹，震耳不絕，團拜之後，照例要請退休的老董事長及總經理講話，黃董事長顯灑以年長（將近九十）不擬說話，就向大家恭喜了一下，輪到我，黃學長文鎔一定要我講幾句，我就作了下列的獻言：

『各位：包括前後左右，三百六十五天來，（其實是已七三〇天）沒有和各位談話，我實在撇不住，很想和大家談談，其他我是屬狗的，狗嘴裏吐不出好象牙，今年是虎年，如果我吐出虎齒來，諸位還可以拿去泡泡酒喝呢。記得我第一次參加公司春節團拜，約在十四年前，我曾提出「恭喜發才」的口號，來代替恭喜發財，我認為「財」是靠人「才」去發的，尤其本公司，主要是靠人才，而非靠資金，今年一月份天下雜誌，刊出高希均的一篇評論，他認為在一切發展之中，人才是最要緊，最關鍵的因素，他認為人才要靠培養，人才要發掘，人才要重用，所以十四年以前我已唱出「恭喜發才」了，今天的年輕董事長是黃文鎔，年輕的總經理是何祖授，一黃一何，合為黃何，李白詩中有句「黃河之水天上來」，其實黃河之水來得太多了，會泛濫成災，黃河之人天上來，將水改為人，讓黃何二君帶了人才來代替水，才能真正發展起來，況乎我國民族本發源於黃河上流的呢！我在公司時間只喊了恭喜發才，培植發掘及重用人才也做得不夠，現在看見，這麼許多的新秀，心中十分快慰，記起唐人劉禹錫的詩，曾說：「玄都觀裏桃千樹，盡是劉郎去後栽」，真是恭喜恭喜，我還是會再來看您們的呢，劉禹錫第二首七絕，最後一句，曾說：「前度劉郎今再來」，我還會來的呢。』

中南美洲十國考察觀光記事（上）

梁國華

前 言

立法院為加強與中南美洲各國之關係，並考察其政情與歷史文化，特組成立法委員中南美洲考察團，參加人員及眷屬共計十五人（註一）。作者隨外子魏汝霖將軍參加前往，計訪問瓜地馬拉、哥斯達黎加、巴拿馬、哥倫比亞、厄瓜多爾、秘魯、智利、阿根廷、巴拉圭、巴西等十國，歷時月餘，於本年（七十四年）八月回國，茲將訪問經過簡介如下：敬請指教。

一、東京、洛杉磯途中

七月廿三日下午一時卅分，乘日航亞細亞公司班機起飛，四時卅分到達東京成田機場（當地時間為五時卅分），住入東急飯店。因需換最大型飛機，渡過太平洋，直飛洛杉磯，第二天下午方可成行。次日（廿四）上午，為避免大家無事寂寞，特安排東京半日遊，計到明治神宮、皇居、鐵塔三處遊覽。在大街上，適遇遊行的市民行列，同仁某君盛贊日人遊行行列之整齊有秩序。余當告以東京遊行公司之故事，遊行公司者，職業遊行人員之組合也。只要你付錢，不論為任何事，要多少人，是老少男女，穿那種服裝，呼什麼口號，走那道街，何時出發與結束，公司都可為你妥善安排舉行。（此係曾任駐日代表，當今中央黨部馬秘書長樹禮親口相告者）某君方大悟。余前曾遊登東京鐵塔多次，但自看過巴黎鐵塔後，再看東京鐵塔鋼條之纖細與結構之簡陋，好像是一座違章建築；可是日人在其塔頂上又加高幾尺，聲稱比巴黎鐵塔尚高云云。此乃充分表現日本國人自卑